



UNIVERSITATEA
1 DECEMBRIE 1918
DIN ALBA IULIA

ROMÂNIA
MINISTERUL EDUCAȚIEI ȘI CERCETĂRII
510009, Alba Iulia, Str. Gabriel Bethlen Nr. 5
Tel: +40 258 806272 • Fax: +40 258 812630 •
E-mail: doctorat@uab.ro

RAPORTUL DE EVALUARE AL COMISIEI DE ABILITARE
din data de 01 februarie 2021, ora 10, online pe platforma TEAMS

NUMELE și Prenumele candidatului:

Elena-Beatrice CIUTĂ

Titlul tezei de abilitare/direcțiile principale de cercetare:

**PLANT EXPLOITATION DURING BRONZE AGE
IN TRANSYLVANIA**

Domeniul de studii universitare de doctorat: ISTORIE

în care urmează să se confere calitatea de conducător de doctorat (future field of doctoral supervision)

UNIVERSITATEA „1 DECEMBRIE 1918” DIN ALBA IULIA

Punctele tari ale tezei de abilitare (**Strong points** of the habilitation thesis):

1. Teza de abilitare este bine documentată, prezintă în mod analitic stadiul cunoașterii privind dieta comunităților epocii bronzului transilvănean. Beatrice Ciută sintetizează o literatură internațională vastă, oferind o imagine clară a cultivării și exploatării speciilor vegetale importante incluse în dieta umană. Este o lucrare cu caracter inovativ, dar se remarcă și prin originalitatea sa, fiind prima lucrare din acest domeniu care abordează exploatarea plantelor și legumelor, respectiv dieta comunităților epocii bronzului.
2. Teza de abilitare redactată în limba engleză intitulată (în traducere liberă) *Exploatarea plantelor în epoca bronzului din Transilvania* este o prezentare și în egală măsură o pledoarie a importanței studiului dietei comunităților preistorice, în cazul de față însemnătatea cultivării și economiei plantelor din epoca bronzului. Demersul candidatei este o bine cunoscută modalitate de analiză arheologică în literatura europeană. Studiul macroresturilor vegetale preistorice din Transilvania și valorificarea informațiilor provenite din contexte arheologice clare racordează demersurile autohtone la trendurile cercetării europene. Investigațiile candidatei sunt extrem de utile, atât în reconstituirea dietei, cât și a realităților socio-economice din epoca bronzului.
3. Planul de dezvoltare profesională este bine structurat și este inclus în capitolul 2. din teza de abilitare dedicat realizărilor profesionale ale candidatei. Comisia a subliniat faptul că în România sunt publicate extrem de puține lucrări referitoare la analiza macroresturilor vegetale, consecință a lipsei fondurilor, al centrelor de cercetare, respectiv numărului redus al specialiștilor în domeniu. Rezultatele trecute în revistă în cadrul capitolului dedicat realizărilor științifice sunt completate în mod natural de

planul cercetărilor preconizate. Candidata dorește să abordeze în viitor subiecte de arheologia alimentației, neglijate în cercetarea și învățământul universitar românesc și totodată să realizeze o astfel de specializare la Universitatea „1 Decembrie 1918” din Alba Iulia. Trebuie de asemenea să amintim că pentru moment, Dr. Beatrice Elena Ciută este singurul specialist în acest domeniu în mediul academic românesc.

Punctele slabe ale tezei de abilitare (**Weak points** of the habilitation thesis):

1. Nu este cazul.

Rezultatul votului / observații / concluziile comisiei de abilitare se motivează în continuare:
(**Voting result / observations / premises for the conclusions** of the *habilitation commission* are as follows)

ACCEPTAT ___ DA ___ / RESPINS _____ .

Având în vedere activitatea științifică a candidatei (dovedită de CV, Lista de lucrări și Fișa de verificare a îndeplinirii standardelor minimale aferente domeniului Istorie și Studii Culturale), caracterul inovativ, originalitatea lucrării și numărul mare de date inedite cuprinse în teza de abilitare, comisia propune în unanimitate acceptarea tezei și acordarea abilitării d-nei CS. II. dr. Elena Beatrice Ciută.

COMISIA DE ABILITARE
HABILITATION COMMISSION

NUMELE și Prenumele
SURNAME and Forename

Semnătura
Signature

1. **CS I Dr. Cornelia - Magda LAZAROVICI**
Academia Română, Institutul de Arheologie Iași

Magda Lazarovici

2. **CS I Dr. Florin GOGALTAN**
Academia Română, Institutul de Arheologie și
Istoria Artei Cluj-Napoca,

Florin Gogoltan

3. **Conf. univ. dr. Zsolt MOLNAR**
Facultatea de Istorie și Filosofie,
Universitatea „Babeș-Bolyai” din Cluj-Napoca,

Zsolt Molnar